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Одним з головних принципів сталого
розвитку є забезпечення рівності прав
прийдешніх поколінь на природні ресурси.
При використанні невідновлюваних природ-
них ресурсів реалізація цього принципу ду-
же ускладнюється [1, 2]. В той же час у цих
роботах доведено, що залучення до експлуа-
тації техногенних родовищ є одним з ефек-
тивних напрямів розширення мінерально-
сировинної бази і таким чином забезпечення
виконання вимог стратегії сталого розвитку.

На сьогодні у зв’язку зі зростанням спо-
живання суспільством мінеральної сировини
все більш актуальним стає питання його ра-
ціонального використання. Одним із основ-
них шляхів вирішення вказаної проблеми
багатьма дослідниками пропонується і впро-
ваджується використання в якості мінераль-
ної сировини відходів гірничого виробницт-
ва – техногенних родовищ корисних копа-
лин. В свою чергу, ефективне використання
техногенних родовищ обумовлене знанням
особливостей їх утворення, формування,
експлуатації і правових чинників, обґрунто-
вуючих їх розробку. Вирішенню вказаних
питань і присвячена дана робота.

Дослідження з проблем розробки техно-
генних родовищ присвячені праці ІПКОН
РАН, ДГУ, ГОІ КНЦ РАН, МДГУ, ІГД АНК,
УДГГА,  ІППЕ НАН України,  КТУ та інших.
Виконані дослідження, в основному, присвя-
чені встановленню обсягів запасів техноген-
них родовищ, їх класифікації, доцільності та
ефективності їх використання, розміщення,
паспортизації і оцінки обсягів для різних га-
лузей промисловості. Особливості техноген-
них родовищ досліджено недостатньо.

©  Просандєєв М.І., 2013

Джерелом утворення техногенних родо-
вищ є відходи виробництва, тому на відміну
від природних родовищ вони мають свої
особливості:

1. Техногенні родовища, в основному,
представлені двома різновидами: спецвідва-
лами некондиційних руд і  шламосховищами
відходів збагачення, які значно різняться за
умовами формування, властивостями порід
та умовами їх залягання.

2. Географічно розташовані у промислово
розвинених районах з існуючою інфраструк-
турою, що сприяє швидкому освоєнню і ви-
користанню, відсутність проведення пошу-
ково-розвідувальних робіт для їх виявлення.

3.  Знаходяться на поверхні землі,  що за-
безпечує більш сприятливі та постійні гір-
ничотехнічні умови експлуатації, які не за-
лежать від глибини розробки,  і гірнича маса
в них вже подрібнена.

4. Значно більша кількість мінералів
(більше 30000) ніж у звичайних родовищах
(близько 3000), що підвищує вимоги до тех-
нологічних схем відробки та переробки.

5. Склад і будова техногенних родовищ
визначаються умовами утворення, складом
вихідної сировини, фізико-хімічними та ме-
ханічними процесами, що виникають між
мінералами через кліматичний, повітряний
та водневий вплив. Дані чинники виклика-
ють інтенсивне окислення, вилуговування та
руйнацію порід, що веде до зміни їх мінера-
логічного та речовинного складу, викликає
інтенсивне розчинення і міграцію металів та
їх сполук, веде до виносу хімічних елементів
і утворенню зони їх розсіювання навколо
місця розташування.

*робота виконана під керівництвом
  чл.-кор. НАН України А.Г. Шапара
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6. Зазвичай більш низький вміст утри-
мання корисних компонентів, що потребує
застосування новітніх схем збагачення і пе-
реробки вихідної сировини.

7. Кількість та якість корисних компо-
нентів у техногенних родовищах обумовле-
на ефективністю застосовуємих технологій
видобутку та переробки корисних копалин
природних родовищ, а також терміном існу-
вання та умовами складування вихідної си-
ровини.

8. Техногенні родовища вже заздалегідь
без детальної розвідки характеризуються
інформацією за кількістю та якістю корис-
них компонентів, які присутні у відходах
виробництва, а детальна розвідка потребує
подальшого вивчення та уточнення для ви-
значення доцільності їх промислового осво-
єння.

9. Кількість відходів збагачення (обсяг
техногенних родовищ даного типу) визнача-
ється вмістом корисних компонентів у рудах
природних родовищ. Наприклад, для Гусе-
вогірського родовища залізних руд Качка-
нарського ГЗК, що має вміст заліза загаль-
ного Feзаг < 16%,  обсяг відходів збагачення
становить до 85% від обсягу переробляємої
вихідної руди. Для природних родовищ
Кривбасу,  де Feзаг ³ 30-34%, обсяг відходів
становить до 60%, що у 1,42 рази менше від
Качканарського ГЗК.

10. Знання основних показників мінера-
логічного складу та властивостей відходів
виробництва та їх переміщення у первинній
технологічній схемі переробки природних
руд дає можливість цілеспрямованого скла-
дування відходів, що забезпечує поліпшення
їх якості, створення необхідних технологіч-
них властивостей та подальшої ефективної
розробки і використання.

11. Можливість включення розробки тех-
ногенного родовища у єдину технологічну
схему розробки природного родовища
корисних копалин і використання вже наяв-
ного технологічного устаткування.

12. Можливість використання, як додат-
кової сировини при розробці природних ро-
довищ корисних копалин.

13. Собівартість продукції, отриманої з
сировини техногенних родовищ, як правило,
у декілька разів нижча  від собівартості про-
дукції, отриманої з природних родовищ.

14. Звільнення раніш зайнятих земельних
площ і їх рекультивація замість їх додатко-
вого вилучення в процесі експлуатації, лік-
відація джерела забруднення навколишнього
середовища, що дає поліпшення екостану
прилеглих територій.

15. Експлуатація техногенних родовищ
веде до значного розширення мінерально-
сировинної бази країни і підвищує можли-
вості управління запасами.

Особливості вивчення техногенних родо-
вищ поділяються на три етапи [3]:

- перший етап – оціночні роботи, які
складаються з випробування матеріалу по-
верхні відвалів та шламосховищ і їх укосів, а
також керну свердловин колонкового бурін-
ня на всю глибину родовища;

-  другий етап –  дослідження проб для
встановлення хімічного, мінералогічного
складу сировини техногенного родовища;

- третій етап – складання геологічних
карт і розрізів з оцінкою кондицій корисних
компонентів і встановлення обсягів запасів.

Дослідженнями відвалу «Північний»
рудника ім. В.А. Валявко Кривбасу встанов-
лено,  що вміст заліза у його породах стано-
вить Feзаг. = 32,3-35,2%, а Feмагн. = 0,46-0,62%
[4]. У свою чергу лежалі хвости шахти «Но-
ва» Жовторіченського родовища вміщують
Feзаг. = 3,2-36,9%, а Feмагн. = 0,2-18,76%. При-
чому хвости з утриманням Feзаг. = 20-25%
становлять 37,2% від загальної кількості, з
утриманням Feзаг. = 25-30% – 15,8%, низько
кондиційні Feзаг. = 15-20% – 28,7% і некон-
диційні Feзаг.< 15% – 18,3% [5].

Наведені дані свідчать, що за вмістом за-
ліза загального дані техногенні формування
наближаються до природних родовищ заліз-
них руд і можуть бути придатними до роз-
робки і виробництва залізорудного концент-
рату, чому також сприяє подрібнення вихід-
ної мінеральної сировини. Але для визна-
чення доцільності промислової експлуатації
вказаних техногенних формувань на них не-
обхідно провести детальну розвідку запасів
корисних копалин, умов їх залягання, а та-
кож перевести дані техногенні формування у
статус техногенних родовищ.

Розширення сировинної бази і забезпе-
чення необхідного обсягу видобутку руди
можливе також за рахунок застосування
наступних засобів: зниження бортового
вмісту корисного компоненту на діючих
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природних родовищах; розробка родовищ
бідних руд; повторна розробка «втрачених»
руд підземного видобутку; розробка спец-
відвалів (складів) некондиційних руд.

Так, зниження бортового вмісту залізних
руд підземного видобутку до 35-40% збіль-
шить їх запаси в Кривбасі у 2,05-3,5 рази. У
свою чергу, «втрачені» руди  підземного ви-
добутку у Кривбасі становлять більше
300 млн т з середнім вмістом заліза 58%.
Прогнозні запаси залізорудної сировини в
Україні оцінюються приблизно у 32 млрд т,
з яких більше 70% припадає на Кривбас. Ба-
лансові запаси залізних руд у проектних
контурах діючих підприємств Кривбасу ста-
ном на 01.01.2008 р. становлять біля
6,0 млрд т [6]. Забезпеченість балансовими
запасами тільки в проектних контурах дію-
чих підприємств (з розрахунку фактичного
видобутку у 2007 р.) в середньому стано-
вить: по багатим рудам – 34 роки (до глиби-
ни 1500 м); по магнетитовим кварцитам –
38 років (до глибини 700 м). Загальна забез-
печеність балансовими запасами становить
близько 129 років.

Таким чином,  у Кривбасі зосереджені ве-
ликі запаси природних залізних руд, яких
вистачить на довгостроковий період розроб-
ки. Тому без заохочення гірничих підпри-
ємств на пріоритетне використання техно-
генних родовищ до експлуатації, вони бу-
дуть продовжувати розробку природних ро-
довищ, незважаючи на погіршення гірничо-
технічних умов видобутку руд. На сьогодні
найбільш поширене використання техноген-
них родовищ, як додаткової сировини до
природних родовищ. На перспективу на
першому етапі на державному рівні необ-
хідно зобов’язати гірничі підприємства ви-
користовувати не менше 10-20% запасів
техногенних родовищ з поступовим їх
збільшенням до 50-60%, як у розвинених
країнах світу.  Для цього треба виконати
значний обсяг геологорозвідувальних робіт
по переводу техногенних утворень в техно-
генні родовища. Якщо власник техногенного
родовища не використовує його запаси у
встановлені терміни, то законодавчо необ-
хідно передбачити зміну власника на того,
хто гарантує його розробку за встановлени-
ми вимогами.

Визначення власності на відходи підпри-
ємства та техногенні родовища має значний
вплив на їх використання. Згідно Закону

України «Про відходи» підприємства-
виробники відходів визначаються, як влас-
ники відходів, що і є правовою основою їх
відповідальності за безпечне поводження з
відходами. Держава є власником відходів,
які утворилися на об’єктах державної влас-
ності. У разі приватизації підприємств, на
яких нагромаджені відходи, право власності
на них переходить на нових власників. Від-
ходи,  які не мають власника,  вважаються
безгосподарними і переходять під контроль
держави. Законодавчо не врегульоване пра-
во власності на відходи для підприємств, які
знаходяться у подвійній власності,  –  частка
підприємства належить державі, а друга –
приватному власнику. Можливо припусти-
ти,  що доля належності відходів буде відпо-
відати часткам власності суб’єктів власників
підприємства, що повинне бути підтвердже-
но законодавчо.

Остаточно законодавчо не визначено
право власності на техногенні родовища.
Згідно Закону «Про відходи» власником від-
ходів є підприємство,  яке їх виробляє,  а
згідно Кодексу «Про надра» власником тех-
ногенних родовищ, які утворюються на від-
ходах підприємства, є держава. Тобто пере-
ведення техногенних утворень відходів у
статус техногенного родовища позбавляє
підприємства права власності на його відхо-
ди. Вказана суперечливість призводить до
таких негативних наслідків:

- гальмування підприємствами розвіду-
вальних робіт по встановленню ресурсної
цінності відходів, запасів корисних компо-
нентів в них, їх гірничо-геологічних умов
залягання і можливості розробки, оскільки
вказані дані можуть призвести до втрати вже
вивчених і оцінених відходів – техногенних
родовищ;

- неможливість проведення аналогічних
робіт іншими установами і організаціями,
зацікавленими у використанні наявних від-
ходів підприємства та їх переводом у статус
техногенних родовищ, оскільки відходи вже
мають власника, який не дозволяє чинити
будь-які дії з його майном;

- відсутність у підприємств зацікавленос-
ті у проведенні дослідницьких та практич-
них робіт за цілеспрямованим  формуванням
розміщення відходів виробництва, які б при-
скорювали утворення і експлуатацію техно-
генних родовищ.
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У свою чергу, скасування вимог Кодексу
про надра до техногенних родовищ встанов-
лює повну власність на них підприємств-
виробників і позбавляє впливу держави на їх
використання, що неприпустимо. Оскільки
техногенні родовища мають запаси міне-
ральної сировини, то згідно Кодексу вони
повинні бути занесені до Державного
кадастрового обліку родовищ корисних ко-
палин і враховані у державному обліку запа-
сів з метою їх раціонального використання.
Тому треба внести зміни до Кодексу про
надра у сфері техногенних родовищ, де чітко
розмежувати права держави і підприємства-
утворювача відходів з наданням пріоритет-
ного права використання техногенного ро-
довища підприємствам-утворювачам на
визначений термін. Термін початку експлуа-
тації техногенних родовищ або відходів ви-
робництва може встановлюватись наявністю
ефективних технологій їх переробки і утилі-

зації. Після закінчення визначеного терміну
і невикористання попереднім власником
техногенного родовища, необхідно передба-
чити право держави змінювати власника
техногенного родовища або наявних відхо-
дів і можливості передачі зазначених ресур-
сів підприємству (власнику), який гарантує
їх використання. Такими ж правами повинна
володіти держава у випадку невиконання
підприємствами-власниками вимог з екобез-
пеки вказаних об’єктів.

Таким чином, врахування особливостей
техногенних родовищ при їх розвідці і
експлуатації дозволить більш точно визна-
чити запаси мінеральної сировини, впрова-
дити її детальний облік та раціональне вико-
ристання. Все це буде сприяти втіленню в
життя принципів сталого розвитку, які пе-
редбачають рівні права прийдешнім поко-
лінням на природні ресурси.
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